

# 我向洪水猛獸學習

黃承義

本文選用了這個標題，並不是為了標奇立異以吸引讀者，而是我對這十年間，在參與各種青年工作後的一個總結。

記得在差不多十年前，當我獲得教區批准，開始接受終身執事的培育後不多久，有一天忽然收到培育主任的電話，他告訴我：已安排我到教區的青年牧民委員會「實習」，我當時條件反射地答了一聲：「哦！」對話便終止了。

放下電話聽筒，第一個湧進來的思想：青年牧民？青年人是什麼？他們都是洪水猛獸呢！我有這樣的想法，並不是因為我與青年人之間，曾有過一些負面的經驗；相反，那是因為我對他們沒有任何經驗，更坦白的說，就是出於對青年人無知而產生的恐懼！

在此之前的十多年間，我一直為公教婚姻輔導會的婚前講座擔任義務導師，又參與籌辦思維靜院一年一度、為中年男士舉辦的「漫步中年路」退省；總括來說，十多年來，我所有在教會的義工經驗，對象都是成年人；對怎樣服務那些如洪水猛獸般的青年人，我只感到極之畏懼。

## 服務的靈修

帶著一片迷惘的心情，我去見我當時的神師。當他聽完我傾吐心中的困惑和恐懼之後，他給我的回應是：你不是去服務他們，你是去向他們學習，你應該請他們教你怎樣服務他們！

神師這幾句話對我來說，可謂一言驚醒夢中人。我本來的憂慮是我對青年人完全沒有經驗，因此，不知怎樣服務他們。不過，現在我明白：我不是去服務他們；相反，正因為我對青年人一無所知，所以，我應該向他們學習。

羅馬公教教育部及聖職部聯合頒布的《培育終身執事的基本守則及終身執事職務及生活指南》指出：「從終身執事的神學身份清楚湧現其特別的靈修輪廓：它是一種服務的靈修。」（《基本守則》導言、丁、11）這段文字看來說得很清楚，執事的靈修就是服務的靈修；不過，什麼是服務的靈修呢？

為我來說，服務的靈修就是培養一份時時準備好向人學習的靈性生活態度，執事的服務不是一種專業的交易：我運用自己的經驗和知識，幫助你解決你的（青年成長、婚姻、家庭、靈性培育……）問題；然而，如果執事的「服務」是一種學習，那麼，他便更會尊重面前的是一個具體的人，他（或她）擁有自己的生命奧秘，向這個具體生命學習，便需要不斷保持謙遜開放的態度，通過生命的接觸和交流，建立互信的關係，從而摸索打開彼此生命奧秘交匯的門路，因此，執事的服務靈修就是通過生命學習的歷程，豐富彼此的奧秘生命。

我相信在這生命學習的歷程中，虛心的聆聽是最為關鍵的要素。這樣的聆聽不是一種專業的服務技巧，也不是對別人生命際遇的好奇探索，而是出於接受自己對別人生命奧秘的無知，因而明白到唯有真心誠意地聆聽對方以各種方式流露的線索，才是藉以探尋彼此具體接觸的途徑。

由於這樣的「服務」建基於對自己「無知的自知」，因此，我很清楚我所完成的「服務」，其實完全不是我的能力所能達

致，天主才是有關「服務」的真正成就者，我只是祂的工具。我深信執事的服務靈修最後就是帶領我去體會，我所做的一切，其實都是天主要完成的事，而且，它們都是全賴祂的大能才得以完成。當我明白，源自執事職務的工作，其實都不是按我自己的意願而做的事工，而是出於天主的計劃時，有關事工的成與敗、得與失，都不再是我需要關注的事；然而，能夠有份於天主的計劃，最終也讓自己有機會更具體接觸生命的奧秘，這也許就是天主給予我最大的恩寵。

如果建基於學習的「服務」，重點是探索生命奧秘，那麼，被我視為洪水猛獸的青年人，其奧秘性便更大了，因為青年具有生命最大的可能性（也就是「未可知」性）。不過，我這個出於無知而來的印象，其實還需要具體現實經驗的洗禮！

初入青委，我參加了負責大型活動的小組，當時的工作除了籌備教區青年參加在澳洲舉行的普世青年節外，還包括籌備第一屆香港教區青年節。記得當時典型的開會模式是：原定晚上七時開會，但答應出席的青年人通常要到九時左右才到齊，然而，大家到了十一時仍在不著邊際的談天說地；有好幾次關鍵性的會議都是要到凌晨一點鐘，真正有具體實質內容的討論才開始浮現。拖著疲憊的身軀，回到家中躺在床上，掙扎著是否勉強睡一個小時然後上班，還是乾脆早點上班，那個時刻，我真正明白青年人為何是「洪水猛獸」，你真的要用盡力氣和他們「搏鬥」。

然而，正因為這個向青年人學習的歷程，就是一場必須全力以赴的「搏鬥」，從這歷程中得到的，卻往往也是最令人觸動的生命交流。我衷心感激在這些年間所接觸的青年人，他們教給我的，肯定遠多於我所付出的。但願我們在往後的成長歷程中，繼續交流那生命的奧秘！

## 聖召的反省

我非常珍惜每一個通過「服務」而來的學習機會，這些機會都源於我對執事聖職召叫的回應；如果我繼續在堂區或教區做義工，我只是運用我的專長和我的知識，做我熟悉的事，而無論結果如何，所做的其實都是為成就我自己的意願。

回應天主的召叫卻讓我因著聽命服從，可以走出自己，去嘗試一些自己從來不會想過可以做的事；然而，正因為我對這些新領域一無所知，我所做的便不是我自己意願的事，而是召叫我的天主想要成就的計劃。因此，對我來說，回應天主的召叫讓我有機會探索自己未知的領域，讓自己有更豐富的成長機會。

國際神學委員會在 2002 年發表的《從基督的職務到宗徒們的職務》中指出：「要整體地界定執事的職務是不可能的。」我深信：回應執事聖召不是為要做什麼職務，而是通過回應這召叫，我可以發現自己在天主之內的我「是」（being）什麼。無論是青年工作、家庭工作，或其他按教會長上將會委派給我的未知事工，我將會通過學習生命的奧秘，而更能發現那未知的我，奧秘的我！